

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

《中华人民共和国个人信息保护法》 2021年11月1日起施行

对违法处理个人信息的应用程序，拒不改正的处100万元以下罚款

新华社北京8月20日电（记者 刘硕 白阳）十三届全国人大常委会第三十次会议8月20日表决通过《中华人民共和国个人信息保护法》，自2021年11月1日起施行。

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟，对人脸信息等敏感个人信息的处理作出规制，完善个人信息保护投诉、举报工作机制……这部专门法律充分回应了社会关切，为破解个人信息保护中的热点难点问题提供了强有力的法律保障。

个人信息保护法明确了个人信息处理和跨境提供的规则、个人信息处理者的义务等内容。本法规定，任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

针对过度收集信息、大数据杀熟的问题，本法明确，处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式；个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策，不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

针对滥用人脸识别技术问题，本法要求，在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备，应设置显著的提示标识；所收集的个人信息、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的。

对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者，本法特别规定了其需要履行的义务，如建立健全个人信息保护合规制度体系，定期发布个人信息保护社会责任报告，接受社会监督等。

个人信息保护法还进一步强化了相关部门的监管职责，从严惩违法行为。履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险或者发生个人信息安全事件的，可以按照规定的权限和程序对该个人信息处理者的法定代表人或者主要负责人进行约谈，或者要求个人信息处理者委托专业机构对其个人信息处理活动进行合规审计。对违法处理个人信息的应用程序，责令暂停或者终止提供服务；拒不改正的，并处100万元以下罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上10万元以下罚款。

拒绝赌博陋习 倡导文明风尚

赌博是社会的一大陋习，败坏社会风气，影响社会稳定，破坏发展环境。

因为赌博家破人亡、妻离子散的例子不少，那为何赌博屡禁不止？记者近日走访多方后，发现有以下原因：

一是侥幸心理，认为可以从中牟利。有的人心存侥幸，认为自己运气好、牌技高、赢面大，能够通过赌博赚到钱。

二是好奇尝试却成瘾。有的人出于好奇开始赌博，但赌博能刺激大脑产生大量多巴胺，让人处于兴奋亢进状态。一旦大脑习惯了高浓度多巴胺的刺激，就容易上瘾。

三是参与方便。很多城市，棋牌室、麻将馆随处可见；网络上各类棋牌APP层出不穷。麻将、扑克等各类赌博游戏因不受时间、空间限制，让人方便参与，因而受到欢迎。

四是错误认知。有些人错误地认为赌博是一种普遍的社交方式，觉得不融入这个圈子，就会被朋友抛弃或孤立。还有的人因为失业或无业，成天无所事事，将大把时间用在赌博上。

如何杜绝赌博，让更多人远离赌博的危害，不少热心群众建议：

广大市民要积极学习相关法律法规，不断增强法治意识和防赌拒赌意识，提高明辨是非、抵制诱惑的能力；树立正确的人生观、价值观，自觉养成高尚的情趣、良好的习惯和健康文明的生活方式。

宣传部门要加大宣传力度，充分利用报纸、电视、广播、网络等媒体平台，宣传赌博对个人、家庭、社会的危害，倡导市民坚决与各类赌博行为作斗争，自觉远离赌博场所，远离赌博者，并劝导亲朋好友远离赌博。

执法部门要管理好宾馆、茶楼、棋牌室等公共娱乐场所，积极参与创建“无赌企业”“无赌村镇”“无赌社区”，共同筑起一道牢固的禁赌社会防线。加大对赌博的打击力度，注重打早打小，做到查办一起教育一片。

文旅部门要不断深化公共文化服务体制机制改革，多开展有益于市民身心健康的文体活动，最大程度满足人民群众的精神文化需要。
记者 周冰娥

新闻多一点

为赌博网站担任代理，判刑3年3个月

近日，忠县法院宣判一起开设赌博案，判决被告人周某开设赌博罪，判处有期徒刑3年3个月，并处罚金2万元，对被告人周某违法所得予以追缴，上缴国库。

2018年，被告人周某在某赌博网站注册投注账号。2018年底至2020年，被告人周某为获得赌博网站平台代理佣金，担任该赌博网站代理，并将投注账号升级为赌博代理账号。其间，被告人周某招募陈某等人为下级赌博会员，并根据赌博会员充值金额和投注数额的一定比例获取佣金。2020年5月至7月，被告人周某通过该代理账号，接受投注累计580万余元，非法获利2.1万余元。

规范言行
促进文明

忠县全力推进新冠病毒疫苗接种工作



本报讯（记者 周冰娥）8月23日，记者从县新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部获悉，我县正全力推进新冠病毒疫苗接种工作，通过定点接种、错峰接种、上门接种等多种形式满足群众的接种需求。

同时，我县组织力量逐门逐户排查登记疫苗接种信息，利用大数据比对，摸清户籍人口、常住人口、流动人口等信息，精准完善“三本台账”。全县范围内实行查验渝康码、新冠病毒疫苗接种记录“二码联查”，力争全县适龄无接种禁忌人群“应接尽接”。



近日，一名老年人在家人陪同下，在县人民医院接种新冠病毒疫苗。
记者 伍云燕 摄

60岁及以上老人非常有必要接种 市疾控中心专家解答新冠病毒疫苗接种相关问题

针对市民关心的老年人接种新冠病毒疫苗问题，市疾控中心专家日前进行了解答。

问题1：新冠病毒疫苗对德尔塔变异毒株有效果吗？

答：德尔塔变异株最早发现于2020年9月印度报告的新冠肺炎病例中，世界卫生组织于今年5月10日宣布将德尔塔变异株纳入全球需关注的新冠病毒变异株。目前已在130多个国家和地区流行，成为全球新冠肺炎疫情大流行的主要病毒株，该毒株具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点。

国内外相关科学研究和疫情防控实践表明，德尔塔变异株并没有导致新冠病毒生物学特性发生颠覆性改变，传染源、传播途径基本清楚，现有的疫情防控措施对德尔塔变异株仍然有效。现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用，能降低病毒在人群中的传播风险，减少感染者的传播力，有效降低感染后的重症发生率和病死率。前一段时间，

我国首次成功阻断了发生在人口稠密、流动性大的广东省几个地市的德尔塔变异本土疫情传播，证明接种疫苗、戴口罩、勤洗手、保持社交距离、避免人群聚集等措施是有效的。

问题2：老年人有必要接种吗？

答：非常有必要。当前新冠肺炎疫情防控形势依然严峻，变异毒株来势汹汹，相较于年轻人，60岁及以上老年人感染新冠病毒后发生重症、死亡的风险较高，疾病负担重，健康损害大。而接种新冠病毒疫苗不仅可以有效预防新冠病毒感染，还能显著降低重症和死亡，是最经济、最有效的预防措施。对于没有接种禁忌但有基础疾病的老年人，若健康状况稳定，药物控制良好者建议尽早接种。

问题3：患高血压、糖尿病、肿瘤等慢性病的老年人可以接种新冠病毒疫苗吗？

答：慢性病人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。健康状况稳

定，药物控制良好的慢性病人群不作为新冠病毒疫苗接种禁忌人群，建议接种。

对于高血压患者来说，经调整高血压治疗方案，待血压控制在正常或接近正常范围时，可以进行接种。如果血压波动较大，明显超出正常范围，建议暂缓接种，及时和医生沟通，调整治疗方案，待符合要求后再行接种。

对于糖尿病患者来说，通过生活方式调整和（或）药物治疗，血糖稳定，没有出现急性并发症或慢性并发症急性发作，可以正常接种新冠病毒疫苗。如出现糖尿病急性并发症（酮症酸中毒、高渗状态、乳酸酸中毒）或慢性并发症急性发作，建议暂缓接种。用于治疗糖尿病的各种药物（包括注射胰岛素），均不作为疫苗接种的禁忌。

对于患有其他疾病的情况，比如肿瘤患者，经过手术治疗或者放疗化疗之后已经稳定的，都可以正常接种。

目前来说，接种需结合老年人自身健康状况，只要身体健康、无禁忌

症，并没有年龄上限。

问题4：患有严重慢性疾病的老年人不清楚是否可以接种新冠病毒疫苗该怎么办？

答：我市有基础性疾病的老年人，接种前要确认基础病控制良好并处于稳定期，如果不清楚是否适合接种新冠病毒疫苗，一方面可以提前去医疗机构做个体检，咨询家庭医生或临床医生；另一方面在接种单位有专门预检医生，针对老年慢性疾病情况进行询问，在药物控制良好、病情稳定的情况下可以接种新冠病毒疫苗。对于70岁及以上老年人建议在家人、亲友或社区工作人员陪同下前往接种门诊。

问题5：老年人接种新冠病毒疫苗后需要停药吗？

答：处于疾病稳定期的患者，接种疫苗前后，仍应按医嘱用药，包括高血压患者、糖尿病患者、心脏病患者、甲减患者等使用的常规药物。具体可以参考相关药物说明书。来源：重庆日报

开学在即 谨防诈骗



“绿色通道”办理助学金、给钱就能专升本、谎称老师或同学代办入学手续……开学在即，骗子开始蠢蠢欲动，打着各类幌子，对学生进行诈骗。

针对这一问题，广大学生及其家长，尤其是大学新生要擦亮眼睛，谨慎对待。特别是遇到要求转账或提供身份信息或银行信息的，要先向当地教育部门咨询，千万不要擅自按照对方要求操作，以免上当受骗。

一旦发现自身受骗或者身处险境，一定要及时报案，并联系老师和家长。不要出于害怕、担心家长责骂、学校处分等心理而选择隐瞒，从而导致损失扩大，甚至酿成不可挽回的悲剧。

这正是：开学季到要注意，
各类信息细甄别，
提高警惕防诈骗，
平安顺利上学去。

图/谢小菊文/朱丹

新闻漫田

乱扔垃圾煞风景



时间：8月19日
地点：县城阳光花园小区

事件：居民将垃圾随意扔在垃圾桶旁。这种乱扔垃圾的行为不仅污染环境，还增加了清洁工人的工作量。希望广大市民共同抵制不文明行为，主动将垃圾投放到垃圾桶内，自觉维护居住环境。
记者 伍云燕 摄



百本好书荐你读



推荐三十九
书名：《百年变局》
作者：王文 贾晋京 刘玉书 王鹏
推荐理由：本书从政势之变、经济之变、数字之变3个篇章展开，阐述在百年变局的背景下政治、经济、科技的变化趋势，并在此基础上引出当前的中国应该怎么办，未来向何处去。
《百年变局》着眼未来，把脉现实，理性思考，从风险、挑战、机遇3个变量为我们展现了“危机中育先机、变局中开新局”的诸多可能。
记者 周小军 整理